大な報社評

主動識變應變求變 攜手共創由治及興

4月15日是「全民國家安全教育日」,今年恰 逢「總體國家安全觀|提出10周年,也是香港國 安條例通過後的首個教育日,意義重大。在昨日 由香港特區國安委舉辦的2024年「全民國家安全 教育日」開幕典禮上,中央港澳工作辦公室主 任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍指出,今 天的香港,有國安法律護航,終於迎來了全力拚 經濟、謀發展的最好時期;他提出香港實現由治 及興的「五個需要」和「五個堅信」。夏主任的 致辭,充分體現了中央對香港未來發展的堅定信 心、大力支持和殷切希望,對推動由治及興具有 重要的指導意義。站在新起點上,各界要把握歷 史機遇,識變、應變、求變,在創新創造中實現 香港的新飛躍。

習近平主席在2014年4月15日創造性提出「總 體國家安全觀 | 。10年來,這一全新的安全觀在 實踐中不斷完善,系統重塑了我國國家安全理 念,推動我國維護國家安全邁進戰略自信、歷史 主動新階段,取得了節節勝利。習主席系列重要 論述,為做好維護國家安全工作,加快推動香港 由治及興,確保「一國兩制」實踐行穩致遠提供 了根本遵循。

對於香港而言,今年的「全民國家安全教育 日 | ,具有特殊的意義。剛過去的3月份,香港完 成了對基本法第23條的本地立法,標誌着香港進 一步築牢了維護國家安全的法律屏障。今天的香 港,告別了動盪不安的局面,徹底終結了維護國 家安全「不設防」的歷史;今天的香港,全面落 實「愛國者治港」原則,擺脫了政治爭拗,展現 出特區政府高效運作、全社會幹事創業的新氣

但也要清醒地看到,在新的起點上,成功不 會自然而然出現,要讓香港這顆明珠更加熠熠生 輝,並不會輕鬆,只有全力拚搏,努力奮鬥,才 能譜寫「一國兩制|實踐的新篇章。夏寶龍主任 提出「五個需要」,涵蓋了築牢底線、堅守原 則、提升優勢、融入大局、應變態度五大方面, 涉及香港未來發展的各個關鍵領域,極具針對 性、啟發性和指導性,值得各界認真領會並全力 貫徹落實。

經歷了2019年黑色暴亂的香港市民深刻認識 到,不築牢國家安全的屏障,「一國兩制」和香 港的繁榮穩定都無從談起。維護國安條例通過 後,向世界展現了更安全、更自由、更開放、更 可預期的營商環境,香港發展如虎添翼。回顧過 去,香港之所以能戰勝各種風雨挑戰穩步前行, 都是源於「一國兩制」這一制度安排。正因有了 「一國兩制」,才使香港優勢得到鞏固提升、獨 特地位不斷強化、擁有國家全方位的關心和支

續有來 | ,這就是香港無以倫比的優勢。各界要 用好這一最佳制度,把「一國兩制|的紅利最大 於|,充分說明了香港要走的創新突破之路,努 化,推動香港實現更大的發展。

時代在變,世界在變,香港在變。香港仍然 擁有巨大的優勢,但競爭同樣異常激烈。傳統優 勢不是一成不變的,「金字招牌」也不是一勞永 逸的。香港的獨特地位和優勢是在發展中創造 的,同樣也要在發展中去鞏固、去提升。順應形 勢發展的需要,順時而為、順勢而為,才能有安 身立命之本,才能做發展的常青樹。香港未來要 緊緊抓住三個「第一」:人才是第一資源、科技 是第一生產力、創新是第一動力;推動三個 「新」:新產業、新模式、新動能的發展,全力 構築香港的競爭新優勢。

當前,我國正以高質量發展全面推進中國式 現代化,一個強大、繁榮的中國,是世界的正能 量,是香港最大的靠山和底氣。近期包括德國總 理朔爾茨等外國政商界人士接連訪華,無不傳遞 出對中國發展的強大信心。未來香港要抓住粵港 澳大灣區建設等重大國家戰略機遇,不斷優化自 身經濟結構,打造新的經濟增長點。更重要的 是,香港必須敢於創新、全力創新。夏寶龍主任 指出,「大家不能用昨天的老眼光看待今天的新 形勢,不能用昨天的舊思維解決今天的新問 題 | 、「敢於說前人沒有說過的新話,敢於幹前

人沒有幹過的事情」。兩個「不能」和兩個「敢 力實現發展的迭代更新、轉型升級

要實現由治及興,並不只是特區政府的工 作,而是香港全社會的共同事業。「五個堅 信|,傳遞出的是希望更是具體的要求。行政長 官和特區政府要把高質量發展作為第一要務,排 除一切困難和干擾,以更有力舉措推動香港由治 及興;廣大企業家和工商界要順應發展大勢、積 極搶抓機遇,不斷激發創新創造活力;社會各界 要團結一致拚經濟、謀發展,齊心協力共建香港 美好家園;廣大青年要把讀萬卷書和行萬里路結 合起來,在香港由治及興的賽道上追逐夢想、奮 力打拚。

習近平主席指出,「『一國兩制』的根本宗 旨是維護國家主權、安全、發展利益,保持香 港、澳門長期繁榮穩定」。在築牢維護國家安全 防線後,香港實現由治及與、保持長治久安和長 期繁榮穩定有了更堅實的制度保障。站在歷史的 新起點上,正是香港大有作為、大展拳腳的絕佳 時機,讓一個個「金字招牌」更加閃亮,讓一個 個發展藍圖變為現實,需要全體港人齊心協力, 開拓進取,主動識變應變求變。有祖國作為堅強 後盾,「新時代列車『香港號』的車輪一定會滾 滾向前、不可阻擋!|

張勇:堅守國家立場 維護主權安全發展利益

特區須落實維護國安任務及措施

上 日「全民國家安全教育日」開幕典禮後, 隨即舉行「先有安全才有發展:通過《維 護國家安全條例》的意義非凡 | 主題講座。

全國人大常委會法制工作委員會副主任、 基本法委員會副主任張勇,香港特區律政司司 長林定國、保安局局長鄧炳強,前刑事檢控專 員、資深大律師江樂士,香港總商會主席阮蘇 少湄,貿發局主席林建岳等政商界人士分享了 自己對《維護國家安全條例》的看法。他們 表示,隨着香港有完整的維護國家安全法律制 度,加上市民對國家安全有全面理解,香港一 穩致遠。

大公報記者 義昊(文) 林良堅(圖)

全國人大常委會法制工作委員會副主任 張勇從憲制秩序及「一國兩制」方針的高度層 面,闡述《維護國家安全條例》的意義。他表 示,總體國家安全觀是着眼於中國國家安全面 臨的內外形勢,是立足於中國的國家安全實際 需要,以維護中國人民安全為根本宗旨的國家 安全戰略思想,具有鮮明的時代特徵和豐富內 涵。特區貫徹落實總體國家安全觀,要把握好 兩項原則:堅守國家立場、維護國家主權安全 發展利益。

張勇認為,維護國家安全是中央事權,中 央對全國維護國家安全事務具有根本性的責 任,地方各行政區域及政權機關包括港澳特區 都必須維護中央權威,遵循中央確定的國家安 全戰略政策,落實中央提出維護國家安全的任 務及措施。

國安制度如盛滿「生命之水 |水桶

張勇強調,維護國家主權安全發展利益是 「一國兩制 | 方針的最高原則。他形容,國安 制度體系如同一隻盛滿「生命之水」的水桶, 任何地區、任何方面,不論是制度,抑或是立 法、執法、司法機關,任何一塊木板都不能 短、不能薄、更不能少,國家安全才可有更切 實有效的維護及保障。

張勇表示,香港的維護國家安全法律制 度,有國家層面及香港層面,兩者有機銜接兼 容互補,共同構成維護國家安全的法律制度 和執行機制,保護了國家民族根本利益 及14億人民的福祉安寧,亦守護 了特區繁榮穩定和750萬港





強調,維護國家主權安全發展 「一國兩制」方針的最高原

▶律政司司長林定國(左一)昨日主 持全民國家安全教育日主題講座。 人大法工委副主任、基本法委員會 副主任張勇(左二)、保安局局長 鄧炳強(左三)、資深大律師江樂士 (左四)、貿發局主席林建岳(左 五)和香港總商會主席阮蘇少湄(左 六)出席。



林定國:國安條例令香港可持久奔馳

展:通過《維護國家安全條 例》的意義非凡」主題講座中,律政司司長林定 國,保安局局長鄧炳強,全國人大法工委副主任、 基本法委員會副主任張勇,前刑事檢控專員、資 深大律師江樂士,香港總商會主席阮蘇少湄,貿 發局主席林建岳等政商界人士分享了自己對《維 護國家安全條例》的看法。他們相信,隨着香港有 完整的維護國家安全法律制度,加上市民對國家安 全有全面理解,香港一定可以長治久安,「一國兩 制|會行穩致遠。

林定國以「車之兩輪」和「鳥之雙翼」形容安 全和發展之間的關係,表示車的兩個輪子必須要同

樣的速度或方向轉動,而鳥的雙翼亦要以同樣的節 奏和力量去拍動。

林定國認為在《維護國家安全條例》訂立前, 香港的車有如其中一個輪胎未充滿氣,或是一隻鳥 的其中一隻翼未發育完成,難以順暢前行,不能飛 高飛遠;而條例的訂立就是補上缺失,令香港可以 在道路上持久奔馳,在天空振翅高飛。

鄧炳強:條例對市民商人無影響

林定國表示,國安維護得好,就能建構一個安 穩的客觀環境,令社會能聚焦發展;社會發展得 好,人民生活一定得以改善,自然會增加對政府及 國家的支持和認同,從而令到內部人心更安穩,亦

必然會增加抵禦外來干預或不友善行為的能力,令 維護國家安全工作更有效率,從而創造一個更有利 發展的客觀環境。《維護國家安全條例》的訂立只 代表香港特區償還了欠中央很長時間的一筆舊債、 在維護國安立法方面取得重要成就。現在可說是維 護國家安全的法律工具箱已大致上齊全,未來的工 作是學懂如何用好工具、有需要時更要用好工具。

鄧炳強強調,《維護國家安全條例》只會針對 危害國家安全的行為,對正常市民、商人交易和國 際交往完全不會有任何影響,條例亦充分考慮香港 作為金融航運、貿易中心在國際上的角色,故當局 確保條例的實施是不會影響香港商品諮詢,以及資 訊的自由流通的問題。 大公報記者義昊

江樂士:批評國安條例的人持雙重標準

大律師江樂士形容,境外勢 力故意抹黑基本法23條立法已經去到瘋狂的地 步。他舉例,新加坡的《內部安全法令》比香港任 何法律都要嚴厲,例如當地仍存在死刑。出於國家 安全考慮,在新加坡服刑完畢後,如果被認為將來 可構成威脅,可以再被拘留。新加坡安排比香港嚴 厲得多,然而,那些批評香港的人,從未提及新加 坡或其他國家情況,是持雙重標準。他相信西方國

家的目的只是利用香港數落中國並貶損其地位,相 信香港如今有了穩固基礎,可專注提升市民福祉。

阮蘇少湄:商界已準備就緒

香港總商會主席阮蘇少湄表示,香港特區完成

維護國家安全立法,在「一國兩制」實踐的進程 中,具有里程碑意義,在法治及安全得到更大保障 前提下,香港營商環境現時是更安全及更穩定,社 會各界可以集中精力拚經濟謀發展。她說,完整的 維護國家體系為香港長遠發展及穩定提供了保障, 令「一國兩制」能夠更好維持、行穩致遠,在國際 地緣政治複雜化,全球經濟環境充滿不確定情況 下,基本法23條立法為香港經濟發展保駕護航, 有助維持穩定營商環境,從而促進香港能聚焦發展 經濟。她說,商界已準備就緒,與政府及社會各界 攜手合作,邁步向前。

林建岳:四方面鞏固貿易發展

香港貿易發展局主席林建岳從四個方面探討維

護國家安全條例通過後如何進一步能鞏固國際貿易 發展。第一是確保特區政府聚精會神拚經濟、謀發 展、惠民生,第二是保障內地企業或海外企業安心 利用香港營商環境來拓展業務,第三是有助吸引外 國商家來港參與大型國際會議和展覽,鞏固香港在 國際會展中心的地位。第四是有利於香港擔當推動 綠色科技發展與綠色金融的重要平台。國家安全是 香港作為國際商貿中心的根基,貿發局會繼續推動 香港商界,特別是中小企能緊握機會,持續發展, 做好鞏固香港作為國際金融中心、商貿中心、國際 會展中心的推廣工作,並向環球商界說好香港故 事,為建設香港美好家園,為實現香港由治及興作 出更大貢獻。

大公報記者義昊